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VAS DE BAIE

Abstract: Composed of three registers, the artwork presents the story 
of an Oriental piece. Handmade in the tooling technique, the bath bowl is 
part of the Oriental decorative arts collection from the Tulcea Fine Arts 
Museum and has been chosen as the logo of the fourth edition of the 
National Communication Session dedicated to heritage and education in 
the Romanian art museums. In our paper we present the following: a short 
history of public baths, with accent on the Oriental bath (the hamam); the 
techniques these types of objects (bath bowls) were made in; the 
restoration and conservation processes that have restored the original 
appearance of the object we are presenting. Made by Anonymous 
craftsmen, these special objects played an important role in the social life 
of Muslims.
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Lucrat manual, în tehnica repousse, vasul de baie a servit ca obiect 
de folosinţă în hamam (baia turcească). Printre multe alte obiecte, această 
piesă face parte din Colecţia de artă orientală a Muzeului de Artă tulcean.

În restaurarea fiecărei piese din această colecţie am încercat să fac 
legătura cu contextul istoric, căutând să aflu şi să creionez, pe cât posibil, 
povestea fiecărui obiect.

Lucrarea prezintă povestea unui frumos obiect ce aparţine şi a servit 
timp de secole, fascinantei lumi orientale. Pentru frumuseţea decorului, a 
fost ales să reprezinte sigla Sesiunii Naţionale de Comunicări „Patrimoniul 
şi Educaţia în Muzeele de Artă”, ediţia a IV-a.

Lucrarea va prezenta următoarele trei aspecte importante:

A Scurt istoric al băilor publice, în special al băii orientale (hamamul);

A Tehnici şi modalităţi de confecţionare a obiectelor de acest gen;

A Intervenţii de restaurare şi conservare pentru redarea aspectului 
iniţial.
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Hamamul, simbol al tradiţiilor şi obiceiurilor turceşti, este varianta 
orientală a băii cu aburi, distingându-se prin faptul că se axează mai mult  
pe apă decât pe vaporii din aer. Acest fapt este demonstrat şi de uzura 
obiectului prezentat.

Tradiţia băilor publice datează din timpul Romei Antice, sub forma 
termelor. Otomanii au preluat ideea, au combinat-o cu elemente din 
cultura proprie, luând astfel naştere hamamul sau baia turcească. Aceasta 
reprezintă un fel de saună cu aer cald şi grad ridicat de umiditate (90 -     
100 %), însă cu o temperatură de 40-50 grade C – mai redusă decât în cazul 
saunei clasice.

Hamamul este moştenitorul băii romane şi greceşti, îmbinându-le cu 
tradiţiile central asiatice, de baie cu aburi şi spălare rituală. Denumirea 
provine din cuvântul arabic ham – fierbinte.  Este răspândit în ţările arabice, 
Turcia, Maroc şi în cursul secolelor a avut un rol important în viaţa socială   
a musulmanilor. Turcii au început să construiască hamamuri încă din     
sec. al XIV-lea. Camerele pentru baia cu aburi sunt din marmură, având o 
arhitectură frumoasă şi o cupolă centrală.

În Islam, spălatul trupului este obligatoriu pentru rugăciune şi 
venerare. De aceea multe hamamuri au fost construite pe lângă moschei. 
Baia turcescă – hamamul, este folosită de sute de ani în Orientul Apropiat, 
atât de oamenii cu statut social privilegiat, cât şi de oamenii de rând. 
Hamamul a fost introdus în Constantinopol în sec. al XVI- lea, odată cu 
cucerirea acestuia de Imperiul Otoman. Istanbul este astăzi oraşul cu cele 
mai multe hamamuri din lume.

Pentru realizarea acestei piese, meşterul artizan a folosit tabla de 
cupru căreia, prin modelare şi prin folosirea mai multor metode şi tehnici 
de lucru – ciocănire, incizare, cizelare, şlefuire, lustruire, aurire a reuşit să 
creeze o piesă unicat. Motivele vegetale în relief, au fost realizate manual, 
în tehnica repousse.

Tehnica repousse, veche de peste 3000 de ani, presupune 
ciocănirea metalului pe ambele părţi, pentru realizarea modelului în relief. 
Cea de a doua jumătate a sec. al XVI-lea a marcat o creştere a preferinţei 
pentru decorarea în tehnica repousse.

Ciocănirea este un procedeu mai dur decât gravarea, diferenţiindu-se 
de aceasta prin urmele lăsate pe partea din spate a piesei. Imperfecţiunile 
rezultate în urma acestui procedeu se rectifică prin metoda cizelării, 
procedeu realizat pe faţa obiectului, pentru accentuarea detaliilor, umbrelor 
şi definitivarea motivelor decorative.

Alte procedee destinate atenuării imperfecţiunilor rezultate în urma 
metodei de ciocănire, sudare, lipire sunt şlefuirea şi lustruirea. Ultima etapă
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a procesului de prelucrare a piesei o reprezintă 
aurirea – un procedeu cunoscut la rândul său din 
Antichitate.

 Aurirea este tehnica de suprapunere sau 
acoperire a unui obiect cu un strat subţire de aur 
sau aliaj din aur. Aurirea se poate realiza prin 
placare – aplicarea unei foiţe subţiri de aur peste 
tabla de cupru, proporţia dintre cele două fiind de 
1/12, placa de aur fiind de 12 ori mai subţire decât 
cea de cupru sau argint.

În cazul argintului se folosea şi un alt 
procedeu de aurire – aurirea cu mercur. Această 
metodă presupune aplicarea prin pensulare a   
unui amalgam de aur şi mercur, pe obiectul din 
argint, curăţat şi degresat în prealabil. Prin încăl-
zire, mercurul se evapora, lâsând o peliculă subţire 
de aur.

În realizarea creaţiei sale, meşterul artizan a 
îmbinat în mod armonios creaţia artistică cu 
tehnica de execuţie. Decorul obţinut prin ciocănire 
şi incizie pe formă este amplasat anterior – pe fund 
şi posterior – pe pereţii vasului. Interiorul este 
compus din motive vegetale dispuse concentric 
sub formă de corolă – o floare, o ghirlandă, şase 
flori de lotus, şase frunze. Peretele vasului este 
ornat la exterior cu şase cartuşe, cu motive  
vegetale ce alternează şi un registru cu ghirlandă  
de flori stilizate.

Vremea şi anii de folosinţă şi-au pus 
amprenta pe starea obiectului. Acesta şi-a pierdut 
strălucirea metalică căpătând o patină închisă şi 
oxidată, prin acumulări de murdărie, praf, oxizi, 
făcând pe alocuri invizibil decorul elegant al 
piesei.

Stratul de aur ce odinioară înfrumuseţa în 
totalitate decorul piesei, a dispărut în mare parte, 
păstrându-se, într-o proporţie mai mare, pe fundul 
vasului şi pe pereţi (partea exterioară).

Fig.1 i 2. Obiectul, înainte de restaurare.ş
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Confecţionată într-un atelier 
turcesc sau arab, meşterul artizan şi-a 
pus amprenta în realizarea acestei 
piese care se evidenţiază prin fineţe, 
eleganţă şi frumuseţe. Bogăţia şi 
rafinamentul decorului, tehnicile 
străvechi utilizate, conferă rezistenţă 
acestei piese, care dăinuie peste timp.

La final, putem aprecia faptul 
că acest deosebit obiect ce provine 
din misterioasa lume Orientală, făurit 
de un meşter anonim, a creat o 
poveste care ne-a purtat într-o lume 
fascinantă – cea a Orientului – unde 
îmbăierea a fost ridicată la rang de 
ritual, pentru curăţirea trupului şi a 
sufletului.

Iată deci cum, prin migală, 
pricepere, dar mai ales pasiune, 
restauratorul poate scoate la lumină 
câte o poveste pentru fiecare obiect  
ce-i trece prin mâini.
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Vasul de baie puţin deformat, prezintă 
mici fisuri pe margini şi uşoare denivelări ale 
peretelui, cauzate de şocurile mecanice.

Grija restauratorului şi toate intervenţiile 
efectuate asupra piesei au avut ca scop 
recuperarea, pe cât mai mult posibil, a deco-
rului placat cu aur, mai ales în zonele foarte 
oxidate.

Intervenţiile de restaurare – conservare 
au constat în efectuarea de:

L Operaţii de curăţare fizico - mecanice – 
milimetru cu milimetru, pe toată suprafaţa 
piesei, folosindu-se un instrumentar adecvat;

L Tratamente umede şi uscate pentru 
îndepărtarea stratului de murdărie şi oxizi;

L Lustruirea piesei pentru redarea 
luciului metalic – pietre polipanto de diferite 
granulaţii;

L Conservare prin peliculizare, cu lac 
incolor – incralac.

Fig. 3 i 4. Obiectul, înainte de restaurare.ş Fig. 5-7. Obiectul, în timpul restaurării.
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Fig. 8-10. Obiectul, după restaurare.
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